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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 12 DE MAIO DE 2023
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Aos doze dias do mês maio de dois mil e vinte e três, às nove horas, na sala de reuniões

"Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia convocação

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a presidência

do Diretor da Unidade, Professor Ricardo Gonçalves, com as seguintes presenças: Élida

Mara Leite Rabelo (Vice-Diretora), Lucas Bleicher (Subchefe do Departamento de

Bioquímica e Imunologia), João Aguiar Nogueira Batista (Subchefe do Departamento de

Botânica), Walter Luís Garrido Cavalcante (Subchefe do Departamento de Farmacologia),

Lucíola da Silva Barcelos (Chefe do Departamento de Fisiologia e Biofísica), Gustavo

Campos e Silva Kuhn (Chefe do Departamento de Genética, Ecologia e Evolução), Giliane

de Souza Trindade (Chefe do Departamento de Microbiologia), Annamaria Ravara Vago

(Chefe do Departamento de Morfologia), Érica dos Santos Martins Duarte (Chefe do

Departamento de Parasitologia), Milene Alvarenga Rachid (Chefe do Departamento de

Patologia Geral), Lucília Souza Miranda (Subchefe do Departamento de

Zoologia), Luciana de Oliveira Andrade (Subcoordenadora do Colegiado do Curso de

Ciências Biológicas), Raquel Cardoso de Melo Minardi (Subcoordenadora do Colegiado do

Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Danielle da Glória de Souza

(Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Microbiologia), Fabíola

Mara Ribeiro (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioquímica

e Imunologia), Paulo Enrique Cardoso Peixoto (Coordenador do Colegiado do Programa

de Pós-graduação em Ecologia, Conservação e Manejo da Vida Silvestre), Raphael

Escorsim Szawka (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em

Fisiologia e Farmacologia), Grace Schenatto Pereira Moraes (Coordenadora do Colegiado

do Programa de Pós-graduação em Neurociências), Hélida Monteiro de Andrade

(Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Ênio

Ferreira (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Patologia), Rafael
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Pinto Vieira (Subcoordenador do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia -

PROFBIO/nacional), Elisabeth Neumann (Decana do Mestrado Profissional em

Microbiologia Aplicada), Leda Quercia Vieira, Adlane Vilas-Boas Ferreira, Igor Dimitri

Gama Duarte e Glória Regina Franco (Representantes dos Professores Titulares), Elaine

Maria de Souza Fagundes, Ricardo Toshio Fujiwara, Grasielle Caldas D’Ávila Pessoa

(Representantes dos Professores das demais categorias), Dawidson Assis Gomes (Vice-

Diretor do Centro de Aquisição e Processamento de Imagem), Alexandre Salino (Decano

do CENEX), Elmo José da Silva (Diretor do Centro de Bioterismo), Milena Rosado da Costa,

Sandra Lúcia Profeta e Vinícius Stefano Santos Morais, Michelle Helene Machado de

Souza e Gustavo Santos Silva (Representantes dos servidores Técnico-Administrativos em

Educação), Convidados ouvintes: André Klein, (Coordenador do NAPq), Érika Cristina Jorge

(Coordenadora do NAPG), Paula Peixoto Campos Lopes (Coordenadora do Colegiado de

Primeiro Ciclo); JUSTIFICARAM: Vanessa Pinho da Silva (Representante dos Professores

das demais categorias), NÃO COMPARECERAM: Danilo Rafael Mesquita Neves

(Coordenador do Colegiado de Pós-graduação em Biologia Vegetal), Frederico Marianetti

Soriani (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Genética), Rodolfo

Cordeiro Giunchetti (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em

Biologia Celular), Ado Jório de Vasconcelos (Coordenador do Colegiado do Programa de

Pós-graduação em Inovação Tecnológica e Biofarmacêutica), Carlos Alberto Tagliati

(Coordenador do Mestrado Profissional em Inovação Tecnológica e Propriedade

Intelectual), Almir Rogério Pepato (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Zoologia), Alfredo Hannemann Wieloch (Coordenador do Mestrado

Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/local), Thiago de Castro Gomes e Lígia

Araújo Naves Kushmerick (Representantes dos Professores das demais categorias), João

Renato Stehmann (Coordenador do CCT), Cintya Menezes Fonseca (Representante dos

servidores Técnico-Administrativos em Educação), Vitória Werneck Viana e Alisson da

Silva Oliveira (Representantes discentes). ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: 1.1. A

Diretoria agradeceu a todos os envolvidos na I Semana de Extensão do ICB e no evento do

lançamento coletivo de livros; 1.2. Haverá o evento da Thermofisher em comemoração

aos 70 anos do DNA. As sedes do evento serão ICB, UFRJ e USP; 1.3. Na reunião do

Conselho Universitário, a Reitora comentou que no orçamento para 2023 houve um corte



57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

de 20 milhões que eram previstos, além dos 16 milhões que não foram repassados em

2022. O Governo está recompondo o orçamento das Universidades ao nível de 2019

acrescentando 4,3%. Grande parte do orçamento será para o término de obras paradas. A

Reitora garantiu que não haverá alteração no orçamento das Unidades. 1.4. O setor de

Áreas Verdes da Universidade está realizando um estudo sobre a supressão de árvores do

ICB que estão gerando problemas estruturais no Biotério Central. 2) Aprovação da ata da

reunião de 12 abril de 2023: A ata foi aprovada com duas abstenções. 3) Progressão

funcional: Aprovados os pareceres da Comissão de Recursos Humanos favoráveis aos

pedidos de progressão funcional dos seguintes docentes: Adjunto C nível I para II: Érica

dos Santos Martins Duarte (Depto. de Parasitologia); Adjunto C nível II para III e Walter

Luís Garrido Cavalcante (Depto. de Farmacologia); Associado I para II: Helton da Costa

Santiago (Depto. de Bioquímica e Imunologia); Associado nível III para IV: Hélida Monteiro

de Andrade e Ricardo Toshio Fujiwara (Depto. de Parasitologia). 4) Comissão avaliadora

de Promoção para Prof. Titular: Foram aprovados os nomes dos seguintes docentes

enviados pelos Departamentos de Genética, Ecologia e Evolução e Microbiologia:

Estevam Barbosa Las Casas - Universidade Federal de Minas Gerais, Lavínia Schuller

Facchini - Universidade Federal do Rio Grande do Sul, Eurico Arruda Neto - Universidade

de São Paulo e Carlos Pelleschi Taborda - Universidade de São Paulo, como membros

titulares e Wagner Meira Júnior - Universidade Federal de Minas Gerais e Pedro Galetti

Junior - Universidade Federal de São Carlos, como membros suplentes. Os candidatos são

os Professores Luiz Henrique Rosa e Eduardo Martín Tarazona. 5) Proposta de resolução

do ICB complementar à Resolução 13/2022 do Conselho Universitário: Os membros da

comissão formada para elaboração da Resolução que são representantes junto à

congregação - Milena Rosado e Prof. Ricardo Fujiwara - apresentaram as principais

mudanças da Resolução 13/2022. Após a apresentação, a Resolução foi aprovada apenas

com 1 (um) voto contrário e 1 (uma) abstenção, sem prejuízo aos destaques. Durante a

leitura do texto ficaram aprovadas as seguintes modificações: supressão do inciso IV do

Artigo 3º; acréscimo da expressão “por meio de” no § 2º do Artigo 4º; substituição de

“terá” por “poderá ter” no Artigo 5º; supressão de comentário no Artigo 6º; adição de

“motivada por” no Artigo 13. 6) Indicação de representante suplente junto à Comissão

de Ética no Uso de Animais (CEUA): Foi referendada a indicação do Prof. Diogo de Barros
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Peruchetti do Departamento de Fisiologia e Biofísica. 7) Indicação de representante

junto à Estação Ecológica: Foi indicado o Prof. Alexandre Lima Godinho como

representante titular. Por falta de indicações, o representante suplente será indicado

posteriormente. 8) Representantes do ICB junto aos Colegiados de Graduação: Foram

aprovados os seguintes representantes junto aos Colegiados dos cursos de Graduação:

Colegiado do Curso de Fisioterapia: Prof. Marcos Augusto Sá (titular) – Depto. Morfologia

e Profa. Milene Alvarenga Rachid (suplente) – Depto. de Patologia Geral; Colegiado do

Curso de Fonoaudiologia: Profa. Camila Megale de Almeida Leite (titular) – Depto. de

Morfologia; Colegiado do Curso de Nutrição: Profa. Juliana Carvalho Tavares (titular) –

Depto. de Fisiologia e Biofísica e Profa. Paula Rocha Moreira (suplente) – Depto.

Morfologia; Colegiado do Curso de Terapia Ocupacional: Profa. Lucíola da Silva Barcelos

(titular) – Depto. de Fisiologia e Biofísica. 09) Ações de extensão: Aprovadas as seguintes

ações de extensão: Evento - X Congresso Brasileiro de Micologia, coordenado pela Prof.

Aristóteles Goes Neto do Departamento de Microbiologia; Projeto - Diversidade de

Macrofungos da Estação Ecológica da UFMG: produção de um guia ilustrado bilíngue no

formato digital e impresso, coordenado pelo Prof. Aristóteles Goes Neto do

Departamento de Microbiologia; Projeto - "Explorando o Microcosmo: Um Kit para

Observação de Microrganismos", coordenado pela Profa. Erna Geessien Kroon do

Departamento de Microbiologia; Curso de Inverno em Neurociências da

UFMG, coordenado pelo Prof. Lucas Miranda Kangussu Gomes Oliveira do Departamento

de Morfologia; Projeto PAPO – Projeto de Ações Preventivas Odontológicas, coordenado

pela Profa. Micena Roberta Miranda Alves e Silva do Departamento de

Morfologia; Evento - Ateliê Científico com os Bioindicadores de Qualidade de Água em

Rios Urbanos, coordenado Prof. Marcos Callisto de Faria Pereira do Departamento de

Genética, Ecologia e Evolução; Projeto - Conexão Campo Rupestre: Sociedade e Ciência,

coordenado pelo Prof. Geraldo Wilson Afonso Fernandes do Departamento de Genética,

Ecologia e Evolução; Projeto - Plantas ornamentais dos campos rupestres: conhecer e

cultivar, coordenado pelo Prof. Fernando Augusto de Oliveira e Silveira do Departamento

de Genética, Ecologia e Evolução; Projeto - "Avifauna da Estação Ecológica: conhecer,

aprender e ensinar", coordenado pela Profa. Maria Auxiliadora Drumond do

Departamento de Genética, Ecologia e Evolução. 10) Fichas de gestão aprovadas ad
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referendum: Referendados fichas de gestão aprovadas ad referendum dos seguintes

projetos: “Impacto Líquido Positivo: Integridade Biótica e Monitoramento Participativo

para Conservação de Biodiversidade e Serviços Ecossistêmicos na UHE Furnas”,

coordenado pelo Prof. Marcos Callisto de Faria Pereira; “Investigation of host-vector

networks, ecological and evolutive dynamics of arboviruses in Minas Gerais, Brazil

subprojeto de The Coordinating Research on Emerging Arboviral Threats Encompassing

the Neotropics (CREATE- NEO)”, coordenado pela Profa. Betânia Paiva Drumond;

“Produção, purificação, análise físico-química e biológica de proteínas e biossimilares

para fins tecnológicos”, coordenado pelo Prof. Ronaldo Nagem; “Movimente-se”,

coordenado por Kéllen Xavier Soares de Freitas; Análise de dados e informações sobre

biodiversidade, coordenado pelo Prof. Adriano Pereira Paglia; Cursos de atualização em

doença de Alzheimer e outras demências, coordenado pela Profa. Fabíola Maria Ribeiro;

Análise intregada da biodiversidade aquática da Bacia do Rio Doce frente aos impactos do

rompimento da barragem do Fundão; Assessoria em análise de dados biológicos,

coordenado pelo Prof. Ricardo Ribeiro de Castro Solar; CZI Microscópio Flamingo,

coordenado pelo Prof. Christopher Kushmerick; Análises pós-genômicas e suporte para o

desenvolvimento de vacinas contra doenças negligenciadas, coordenado pelo Prof.

Ricardo Toshio Fujiwara; Expressão de proteínas recombinantes e síntese de peptídeos;

11) Outros assuntos: O Diretor comunicou à Congregação que a servidora TAE, Milena

Rosado, atual Gerente de Projetos, deixará o ICB, pois passou em um outro concurso e

agradece à dedicação com que desenvolveu o seu trabalho. Em seguida, a reunião foi

encerrada e eu, Tatiana Gomes Almeida, lavrei esta ata, que será assinada pelos

membros que a aprovar.

APROVADA EM SESSÃO REALIZADA EM 16 DE JUNHO DE 2023

Tatiana Gomes Almeida

Secretária-geral do ICB
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